7.2 KONSTRUKENE ULOHY RIESENE POMOCOU
ZOBRAZENI

Videli sme u#, %e pri riefeni konstrukénych tloh sa mézu uplatnit
stimernosti, posunutie i otodenie. Teraz sa budeme zaujimat, pre ktoré
typy konitrukinych tloh je taky postup mozny. Pripomerime si
najprv vlastnosti tsetky XX', ktord spija v zhodnych zobrazeniach
vzor a obraz:

a) v simernosti podla stredu S deli tento stred tisetku X X" na polo-

vice, teda bod 8 je stredom usetky XX’ (obr. 7.8a);

b) v simernosti podla osi o je Gsetka XX’ kolmd na os 0 a mé na nej

svoj stred X, (obr. 7.8b);

¢) v posunuti T(4 — A’) je tsetka XX’ rovnobezné s tseckou A4’

a ma rovnakt velkost,|XX'| = |44’| (obr. 7.8¢);

d) v ototeni R(S, w) je tisetka XX’ zdkladiou rovnoramenného troj-

uholnika SX X’ s uhlom XSX' s velkostou @ # 180° (obr. 7.8d).

Pomocou zobrazeni sa riefia predovietkym konstrukéné dlohy
s dvoma nezndmymi bodmi X, ¥, ktoré si krajnymi bodmi dsedky,
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Obr. 7.8
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ktord mozno povazovat za priefku v ttvare alebo za prietku medzi
dvoma ttvarmi. Ozrejmime si to na prikladoch.

Priklad 1

_ Dany je Stvorec ABCD a jeho vndtorny bod M. Zostrojte vietky
y:ecky XY, ktoré maji stred M a ich krajné body X, Y lezia na hranici
§tvorca.
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Riedenie: Obréazok 7.9a ukazuje, Ze tsetky XY s pozadovanymi
vlastnostami moZno nazvat ,,prietky v §tvorci rozpolované bodom M*.
Obidva neznime body X, ¥ patria tej istej lomenej &iare L = ABCDA.
Treba, aby sme ziskali dal$iu mnozinu bodov, ktorej prvkom je jeden
z tychto neznamych bodov.

Usetka X ¥ mé vlastnosti tisetky, ktora spija vzor a obraz v stredo-
ve]j simernosti so stredom M a v tejto stimernosti mo#no zobrazif
bod X na bod Y. Pretoie nevieme, ktory bod lomenej &iary L =
= ABCDA je hladanym bodom X, zobrazime v stredovej stiimernosti
so stredom M vietky jej body, to znamena celd lomend diaru L.
Potom je bod Y prvkom prieniku lomenych &ar L, L'. Nasu Gvahu
mdzeme zapisat strudne takto:

Rozbor:

Xel, Yel

o L Yel nl, pricom S(M — M, L— L"),
e stre

v pouZitej simernosti X je vzor ¥
Konstrukcia:

1. L'; L' je obraz lomenej ¢iary L = ABCDA v stimernosti so stredom M
2. Yy ¥el ol
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3. X; bod M je stredom XY
4 XY

Skuska:

Overime, ¢i kaZzd4 zostrojend tsetka X ¥ mé poZadované vlastnosti,
to znameni X e L, ¥ €L, M je stredom X Y. Druhy krok konstrukcie
nam zabezpedi, ze ¥ e L. Treti krok zarucuje, ze M je stredom XY.
Pretoze X Je vzorom Y v pouZitej stredovej siimernosti, platf X e L.
KaZzd4 zostrojeni tsetka XY mé vietky tri pozadované vlastnosti.

V situdecii na obrazku 7.9 m4 tloha dve riefenia, ktoré vyjadruji
tid istd dsecku s rézne oznadenymi krajnymi bodmi.

Podrobny zapis konstrukeie a skisky v priklade 1 méZeme nahradit
struénym zdznamom, ak sme v rozbore zaviedli vietky symboly,
ktoré pouzijeme. Skrateny zdpis:

Kon&trukeia: 1.1'; 2. ¥; 3. X; 4. XY

Skuska: (2) = Y el, Yel',(3) M je stred XY, Yel = Xel.

Priklad 2

Dané je priamka p, bod 4 a kruZnica k (obr. 7.10). Zostrojte vietky
gtvorce A BOD, ktoré maji vrehol B na priamke p a vrchol D na kruzni-
ci k.
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Obr. 7.10
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Riefenie: Z obrizka 7.10a vidime, 7e neznime body B, D uréuji
dsetku, ktord je zakladniou rovnoramenného pravouhlého trojuholnika
BDA so zékladtiou BD a pravym uhlom BAD. Useka BD je priedkou
medzi priamkou p a kruznicou k a spliia vlastnosti tsetky XX’
v otodeni so stredom A4 o uhol 90°.

Pretoze v texte tlohy nie je uréeny zmysel ,,obiehania hranice
gtvorca’’, jestvuji dve otodenia so stredom 4 o 90°, ktoré mézu
zobrazit bod B na bod D.

Rozbor:

Dek np’, pricom R(4+~— A4, p—p') je o ubol
ﬁ%r’_ﬁj I,§| by 90° v kladnom alebo v zapornom

i zmysle
| BAD| = 90° v pouzitom otoceni R je B yvzorom D

Konstrukeia:

1. pj; obraz p v otodeni Ry(4, 90°) v kladnom zmysle

p3; obraz p v otogeni Ra(4, 90°) v zapornom zmysle
2. D; Dek n(p; YP3)
3. B; B je vzorom D v otoCeni Ry (v otoceni Rq)
4. ABCD; D je §tvrty vrchol rovnobeznika

(V tomto pripade sme dali prednost obsirnejsiemu zipisu konstruk-
cie, pretoze pracujeme s dvoma otodeniami, zostrojujeme dve priamlgy
p'. Az v zipise konitrukeie sme tieto otodenia Ry, Ry a priamky pj,
pe oznadili a ich symboly dalej pouZivali.)

Skiska:

Overime, ¢ kazdy zostrojeny rovnobeznik ABCD mé pozadované
vlastnosti &tvorca, to znamend, & Bep, Dek, |[AB|= |AD|,
| BAD| = 90°. _

(2): Dek,Dep; Upy (3): Bep, |4dB| = |AD|
(1) a (3): |<c-BAD| = 90°;, (4): C je vrchol Stvorca.

Kazdy zostrojeny rovnobeznik 4BCD je stvorec s poZadovanymi
vlastnostami. Uloha md v uréeni podla obrizka 7.10b Styri riesenia,
ako to naznaéuju styri body Dy, Ds, D3, Dy prieniku k N (pj U pa).

Priklad 1 nim dava skisenost so sunernostami a prieckou v utvare,
priklad 2 s prie¢kou medzi dtvarmi a nevyhnutnostou uvazovat
o dvoch otoceniach (s podobnymi situdciami sa stretneme pri posunuti).

Riefenie prikladu 2 ndm ukazuje aj to, Ze v texte Glohy sa o prietke
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nemusi vyslovne hovorif, pouzitelnd prietku musf ,,objavit‘‘ riefitel

sam. ; ) - i
V kon¥trukénych tilohach o trojuholniku, ked je d?,nfm jeho faznica,

byva strana trojuholnika vhodnou priekou medzi utvarmi, ktoré

zostrojime na zdklade dalsich idajov.

Priklad 3

] j § juholnik;

Dané je tsetka A8, |48| = 6 cm. Zostrojme vietky tr?]uho y
ABC, k‘goré maji taznicu AS, uhol y = |< ACB| = 30°, |4AB| =
= 4 cm.

Obr. 7.11

] ] A duji 1 i )
Rieenie (obr. 7.11): Nezname body B, C uréuji tsecku (olor ;
k:grz,nmé(stred 8, ]?)ric‘:om bod B patri kruZnici kgA, 4 cm), kym bod Cl'
patri do mnoiiny G = {X €¢; | AXS| = 30°}. Na obrézku 7.1
st tieto Gtvary znazornens.

Rozbor:

te = AS B ek(4, 4 cm) .
w30 > CcG— {Xeg|xAXS| =807 bt
|AB] = 4em € eG Nk, pritom k' je obraz k v simernosti podla
stredu S )
B je v poutitej simernosti vzor ¢
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Kongtrukeia:

D O W

. k; k(4, 4 cm)

.G;G={Xep; | AXS| = 30°%

. k'; obraz k v simernosti so stredom 8
.0 CeG Nk

. B; vzor C v simernosti so stredom §

A ABC

Skiska:

Overime, ¢i kazdy trojuholnik 4 BC, ktory sme zostrojili podla krokov
(1) az (6), ma poZadované vlastnosti, to znamend, &i plati t, = A8,
y = 30°, |AB| = 4 cm.

(4):CeG=>y=230°Cck’; (5)Ceck ==Bek, |AB| = 4em

(5): S je stredom BC, {, = AS.

Kazdy zostrojeny trojuholnik mé vietky poZadované vlastnosti.

Pre dlzky udané v texte tlohy viak G N k' = @, a preto tiloha nem4
rieSenie.

Priklady 1, 2 a 3 st vzorom na rieSenie dalsich konstrukénych dloh

pomocou niektorého zo #tyroch uvedenych zobrazeni. Ak nie je
v texte vyslovne uvedend nijaké priecka, hladime ju medzi stranami
alebo uhloprietkami Gtvarov, ktoré sa maja zostrojit.

Ulohy

7.8 Dany je polkruh s priemerom d = 8 cm a jeho vnutorny bod K.

7.9V situicii danej na obrizku 7.9 zostrojte vietky rovnostranné troj-

7.10 V situdcii danej na obrazku 7.10 vyznadte stred S krugnice k a zo- 4
7.11 Narysujte konvexny uhol AVB a kruZnicu k, ktord s nim nemd

7.12 Dand je tisetka 48, |[4S| = 5 ecm. Zostrojte vietky trojuholniky 4 BC
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Zostrojte vietky tsetky 4B, ktoré maja stred K a krajné body na hra-
nici polkruhu,

uholniky KLM, ktoré maji vrcholy K, L na hranici §tvorca.

strojte vietky rovnobeiniky SABC, ktoré maji vrchol B na priamke
p a vrchol ¢/ na kruznici k.

spoloény bod. Zostrojte vietky kosodtvoree VZY X, ktoréd maja
vrcholy X, ¥ na ramenach uhla a vrchol Z na kruZnici k.

s taznicou 48, ak
a) [AB| =4 cm, |AC] =7 cm b) f = 60°, ¥ = 45°
¢) |AC| = 6 em, tp = 6 cm d) {p =9 cm, §, = 6 cm




